

# DEBRECZEN

A DEBRECZENI FÜGGETLENSÉGI ÉS 48-ASPÁRT HIVATALOS KÖZLÖNYE.

Előfizetési ár helyben, házhoz hordva:  
Egész évre . 12.- kor. Negyedévre . 3.- kor.  
Félévre . . . 6.- kor. Egy óra . . . 1.- kor.

Egyes szám ára 4 fillér.

Felelős szerkesztő:  
**SIMON ISTVÁN.**

Lapkiadó:  
**HOROVITZ ZSIGMOND.**

Szerkesztőség és kiadóhivatal: Plac-u. 12. (Nagytemplomtér felől.) Telefon 330.

Előfizetési ár vidékre, postán küldve:  
Egész évre . 18.- kor. Negyedévre . 4.50 kor.  
Félévre . . . 9.- kor. Egy óra . . . 1.50 kor.

Egyes szám ára 6 fillér.

## A függetlenségi politika egy és osztatlan.

Irta: dr Juhász Nagy Sándor.

A régebbi függetlenségi politika eléggé dogmatikus, gyakorlatiatlan, merev közjogi jellegű volt. De határozott, egyenes és becsületes. A nyolc év előtti kezdődött nagy katonai vita lecsilapulta után, a koalíciós idők beköszöntésével azonban, a függetlenségi politika új irányba terelődött.

Gazdasági és demokratikus reformok nyomultak előtérbe. A 67 és 48 közötti nagy elvi ellentétek elméleti szembeállítás helyett, a gazdasági fellendülés és demokratikus haladás *gyakorlati* eszméit kezdték hangoztatni. Felszínre került a *fokozatos fejlődés* gondolata. Az önálló bank és általános választójog úgy állottak a nemzet szeméi előtt, mint a nemzeti jövő ostromolt várát előttünk megnyitó kapuk. E mellett fontos belső gazdasági és szociális reformok is kezdenek feltűnni a politikai láthatáron.

A fokozatosság és gyakorlatiasság térhódítása nem egyszer tulságba csapott, mert néha már-már elhomályosítani látszott a függetlenségi program közjogi alapját. Most egyszerre azonban az átfordulni kezdett függetlenségi politika útjában, felbukkan újra a régi ka-

tonai kérdés, mint valami sirjából visszatért óriási rém.

Mindebből az következik, hogy a függetlenségi politikát nem lehet feldarabolni: *egy és osztatlan az*. A fokozatosság és gyakorlatiasság eleven életet adó gondolatait csak bizonyos pontig lehet érvényesíteni hagyni. Csak addig a pontig, míg a *szükségszerű fokozatosság és a célzzerű gyakorlatiasság* bele nem ütközik az *elv tisztaságába és sérthetlenségébe*.

A függetlenségi politikának főbb irányai: a közjogi teljes függetlenség, a gazdasági felszabadulás, a magyar nemzeti egység s a nép politikai felszabadítása és gazdasági felsegítése. Nem szabad sem feladni, sem felfüggeszteni, sem háttérbe szorítani, sem elhalványítani e program *egyetlen egy pontját sem*. Annál kevésbé éppen magát a közjogi függetlenség alapelvét, mely oszlopa, gerince, törzse a függetlenségi politikának.

Ha tehát elvileg elfogadjuk is a fokozatosság és a gyakorlatiasság taktikáját és ha gazdasági és demokratikus helyes reformok lüktető elevenségével felénkítjük is a függetlenségi program lényegét alkotó közjogi tartalmat, mindent a függetlenségi program egységének és oszthatatlanságának folytonos szemelőtt tartásával és hirdetésével tehetjük meg csak. Nem szabad sem alkudni,

sem paktálni, sem kormányra törni egyetlen egy programpontra sérelmével sem. Ez a határozott, egyenes tiszta függetlenségi politika.

Ha valaha harcba lehetett vinni a függetlenségi párt *egy és osztatlan egész programját*: itt az alkalom. A közeledő véderővita ugyanis, a katonai és közjogi kérdések mellett, a gazdasági és demokratikus követeléseket is felöleli.

Az önállóbank meghiusítása egyelőre elzárta az ország elől, a jobb vagyoni viszonyok közé juttató gazdasági felszabadítás útját. A továbbra is lenyűgözve tartott, fejlődéstől elzárt nemzetre mégis újabb több száz milliós katonai terheket akarnak rakni és a fegyveres szolgálat számára dolgozó keznek évente újabb tizezreit akarják elragadni a munkás társadalomtól. Nem elég itt most már jajveszékelnünk a ropant áldozatok felett, hanem reá kell mutatni, hogy közeledik az ideje az önálló vámterület 1917-ben való felállításának és hogy Magyarországot egyedül csak a gazdasági függetlenség emelheti ki az anyagi pusztulásból. Nincs tehát több áldozat a hadsereg számára a gazdasági felszabadulás előtt!

De az új katonai követeléseknek nemcsak gazdasági akadályai vannak. Királyi szó kötelezi, hogy az új véderő törvény felett csak az általános választó-

## Az én hitvallásom.

Az én hitvallásom! Egy az Isten a magas egekben. Egy hazánk van a földön, a magyar haza. Az egy Isten teremtette és tarja fenn a világot. Tehát neki köszönettel és hálával tartozik minden élőlény e világon. De különös hálával tartozunk mi magyarok, hogy a földkerekségének szebbnél-szebb országai közül ezt a részt szemelte ki nekünk, magyaroknak hazául, állandó tartózkodási helyünkül.

Mert csakis az isteni gondviselésnek köszönhetjük azt, hogy őseinknek oly csodálatos bölcseséget adott, hogy oly hosszú és fáradalmas bolyongás után ezt a földrészt választották ki állandó lakóhelyül. Csakis az isteni gondviselésnek köszönhetjük, hogy őseink, kik hosszú bolyogásaik közben sok szebbnél-szebb vidékeket láttak, épp ezt a földdarabot szemelték ki maguknak letelepedő helyül, hazájuknak.

Hisz láttak ők utközben sok más szép és jó földet is, de csak az Isten utmutatásának engedve nem nyugodtak meg egy helyen sem, hanem mentek, mendégéltek egész addig, míg e földdarabkára, a mi mostani magyar hazánkra nem találtak, hol nekik kellemes lakóhelyet, jószágaiknak pedig alkalmas és bő táplálékot találtak.

De az isteni gondviselésnek köszönhetjük azt is, hogy őseink élesen látó és bölcs férfiak vezetése alatt oly szervezett államot

alkottak, melyre még most is irigy szemmel vágyakoznak más idegen nemzetek. Ők ugyanis a józan köztársaságot választották államformául. Hogy amit közös erővel megszerettek, azon egyenlően osztozzanak meg jogokban és kötelességekben.

De bölcs eörelátással belátták azt is, hogy kell lennie egy állandó összetartó kapcsolatoknak, mely az egész nemzetet, az egész országot összetartja. Azért Árpádot, a köztük legvittezebbet és legokosabbat választották fejedelmüké, még családjának elsőszülöttség jog alapján.

Ezzel elejét akarták venni a később, — sajnos — mégis többször beállott torzalkodásnak. De ennek okai már nem első őseink voltak, hanem egyesek hiúsága, és a közéjük elegyedett idegen elemek ármánykodása, kik sokszor kihasználta a magyarok hiszékenységet és olykor gyengeséget arra, hogy közéjük elhíntve a konkolyt, ők ebből hasznot húzzanak.

A fejedelmi és később a királyi családba betolakodó idegeneknek és a legelső sorban a németeknek köszönhetjük ama bajokat és egyenlenségeket, melyek hosszú évek során át pusztították az országot és gyakran testvéri harcba keverve fogyasztották a magyarságot. Mindnyájan tudjuk, mennyi nemes magyarnak kellett igazságtalanul elvéreznie a keresztényen vallás terjesztésének erőszakos és

sokszor embertelen terjesztése és meghonosítása miatt.

Történt pedig mindez a legtöbbször a legrutabb önzésből, a legutálatosabb haszonlesésből. Azon egy igaz Isten nevében, kinek mindnyájan egyenlően édes gyermekei vagyunk, tartozunk bármely vallásfelekezethez, bármely nemzetiséghez. Valóban csodával határos, hogy annyi ellenségtől környezve és oly sok viszontagság közepette a semmiségbe nem került ez az ország, el nem fogyott a magyarság. Ezt csak az Uristennek, a magyarok Istenének kell köszönnünk. Azért örök hálával s fiúi tisztelettel tartozik minden magyar szív a magyarok Istenének!

De amily hálával s tisztelettel tartozunk mi magyarok Istennek, aki hazánkat annyi veszély közepette fentartotta, épp oly hálával és igaz szeretettel csüngünk ezen a földön, melyet mi magyarok hazánknak ismerünk, hazánknak vallunk. Gondoljuk meg jól és soha ne feledjük egy percig sem, mi nekünk magyaroknak ez a haza?

Nekünk, magyaroknak ez a fogalom haza, nemcsak egy földdarabot jelent, melyen születünk, és jó, rossz napokat töltve egykor poraink benne nyugosznak. Őh nem! A haza nekünk egy szentély, melynek nevét mindig áhítattal s a legnagyobb tisztelettel ejtsük ki.

A haza nekünk egy szent ereklye mu-

jog parlamentje dönthet. Magyarország egész jövőjét elhatározó ebben a kérdésben döntsön az egész nép. Nincs addig véderőreform, míg az általános választójog megalkotva nincs!

A gazdasági és demokratikus iránytól tehát a jövő katonai vita sem képes eltéríteni az új függetlenségi politikát. Mert ime a katonai kérdések eldöntésénél, teljes mértékben bele vonódik a harcba a gazdasági fejlődés és a demokratikus haladás eszméje.

Természetesen nem szabad elfeledni, hogy az ütközőpont mégis elsősorban a nemzeti követelések területén van. Nagy hiba volna, ha az ellenzék csupán a gazdasági terhek miatt szállana sikra és ha csupán az általános választójogot követelné. Nemzeti sérelmeinket nem lehet feledni és mellőzni. Elsősorban magyar hadsereget kell követelnünk. Végzetes tévedés volna, ha az ellenzék felülne annak a divatos, hazug tannak, hogy „mellőzzük a közjogi vitákat.”

Magyarország egész sorsa, nemzeti függetlensége, gazdasági fejlődése, demokratikus előrehaladása, mind egy nagy közjogi leszámolástól függ.

Ki meri azt mondani, hogy elavult a magyar vezényszó, a magyar lobogó, a magyar tisztikar, a hadsereg magyar szelleme és jellege iránti legutóbbi katonai nemzeti követeléseknek sorozata?

A függetlenségi párt legelső sorban magyar nemzeti párt. A szociáldemokrata párttal is csak úgy lehet szövetekezni erkölcsi alapon, ha a magyar szociálisták nyíltan elismerik a nemzeti függetlenség elvét. Ha nem, akkor véget kell vetni a barátkozásnak. Teljes erőnkől tiltakoznunk kell minden olyan törekvés ellen, mely elhomályosítja pártunk és elvünk nemzeti jellegét.

A most széles mederben meginduló új mozgalomnak tehát, nemzeti, gazdasági és demokratikus alapon, fel kell ölelnie a függetlenségi politikának ösz-

szes ágait. Ez a katonai vita teremtí meg az új helyes függetlenségi politikát.

Egy ész osztatlan függetlenségi elvünk a mi pajzsunk, melylyel harcba indulunk. Ezzel vagy ezen! Más viszatérés nincs.

**A meg egyezés után.** Bécsből táviratozák: Székely Ferenc igazságügyminiszter, aki tegnap este ideérkezett, ma délelőtt hosszabb tanácskozást folytatott Khuen Héderváry Károly gróf miniszterelnökkel. Délelőtt 10 órakor a két miniszter a közös hadügyminisztériumba ment, ahova ugyanez időben Bienerth báró osztrák miniszterelnök és Hochenburger igazságügyminiszter is megérkeztek. Az értekezleten Schönaich báró közös hadügyminiszter is részt vesz. Miután ebben az értekezletben a véderőreformról és a katonai büntető perrendtartásról folytatott tárgyalások be fogtak fejeztetni, a magyar miniszterelnök elutazása előtt valószínűleg magánkihallgatáson jelenik meg őfelségénél, hogy jelentést tegyen a tárgyalások befejezéséről és az elért meg egyezésről.



**Mindenféle**

**Nyomtatványokat**

**olcsón készít**

**HOROVITZ ZSIGMOND**

könyvnyomdája

**Piacz-utca 12. sz. a.**



zeum, melyben benne foglalatik minden, ami ember előtt szent és tiszteletet gerjesztő. A haza nekünk a nap, melynek sugaraiból merüljük az erőt és életet mindazon tetteinkhez, melyekkel tartozunk magunknak, testvéreinknek, szüleinknek s embertársainknak. A haza egy szent folyó, melyben kellő áhítattal megfürödvé, megtisztultunk az egyéni gyarlóságoktól és tisztán fog rajtunk és bennünk tündökleni a testvéri és felebaráti szeretet. A haza egy jólelkű gondos anya, ki mindnyájunkra kitarja szerető karját, ki minden gyermekét, minden különbség nélkül szereti, ápolja s védelmezi.

Ezért oly szent, ezért oly kedves és drága nekünk, magyarnak a haza, a magyarhaza. Azért ragaszkodunk mi ehhez a rög-höz. Azért a legdrágább kincsünk nekünk a haza, melyért készek vagyunk feláldozni mindenünket, még életünket is. Csak becsületünk nem! Hanem ezt nem is kívánja senki.

De jól jegyezzük meg, hogy necsak üres szóval s hangosan hirdessük a hazaszeretetet, hanem tetteinkkel mutassuk meg, hogy szeretjük azt. Az igazi hazaszeretet tehát nem hazafiságunk folytán és tele torokkal való hirdetésében, hanem abban áll, hogy tegyünk, dolgozzunk, iparkodjunk a közjóért, felebarátaink javára és a közjónak előbb vitelére. Ne elégedjünk meg azzal, hogy egyszer-kétszer hangosan elkiáltjuk a haza; hanem minden tettünk, minden törekvésünk, sőt minden gondolatunk, de mindnyájunknak, kik

magukat magyaroknak tartjuk s hirdetjük, oda legyen irányítva, hogy másoknak, felebarátainknak jólétét és boldogulását s ezáltal édes hazánk jólétét mozdítsuk elő. Sose feledkezzünk meg arról, hogy a világ legszebb erénye a felebaráti szeretet.

A megváltó tanításának alapja is ez volt: „Szeressed felebarátodat, mint önmagadat.” Ezt kell tehát mindig mindnyájunknak követnünk. Mindnyájunknak mindig az ő nyomdokán kell haladnunk. Ne téveszszük soha szeméink elől őt, aki annyira szerette az emberiséget, tehát felebarátját, hogy nyugalmát, minden munkáját, még életét is annak áldozta.

Azt mondhatná valaki, könnyű volt neki, ő Isten fia volt! Erre pedig én azt válaszolom. Nekünk is könnyű, csak akarnunk kell azt. Ha valaki eddig nem tette volna, kezdje meg. Tagadja meg énjét s tegyen jót, ahol csak lehet felebarátjával s látni, érezni fogja azt a szóval kifejezhetetlen boldogságot, mely kebelét dagasztja, midőn felebarátjával jót tett. De vezessen felebaráti szeretetünk gyakorlásában bennünket nemzetségi, faji vagy nemi különbség, annál kevésbé hagyjuk magunkat félre vezetne a vallási különbségek által.

Mi mindnyájan egy Istennek egyenlő gyermekei vagyunk, mi mindnyájan egy anyának, a magyar hazának, köszönjük életünket, tehát illik, hogy szeressük egymást.

De szeressük egymást személyalagotás nélkül. Mint tette ezt a Megváltó, ki az ösz-

## A földmivelési tárca.

### A képviselőház ülése.

Az elnöki székben Berzeviczy Albert ült. A mult ülés jegyzőkönyvének hitelesítése után folytatták a földmivelésügyi tárca költségvetésének általános vitáját.

A Kossuth-párti Pajzs Gyula azt fejtegette, hogy Magyarország közgazdaságának jövője aszerint fog fejlődni, ahogy a magyar mezőgazdaság me helyzetét irányítjuk. Bár nem ért egyet a földmivelésügyi miniszter politikájával, örömmel látja, hogy helyes gazdasági alapon áll.

Örömmel hallotta az előadó beszédéből, hogy a kormány folytatta

#### a telepítési akciót,

de a költségvetésben ennek semmi nyoma. Pedig a telepítési akció nagyon fontos. Az önálló nemzeti váंबरendezéshez hosszú időn keresztül nagyon kevés reményünk lehet, éppen ezért ki kell használnunk azt a kevés előnyt, amit a közös vámterület számunkra magában rejt. Fokozni kell a termelést minden irányban.

Rámutatott arra a megdöbbentő különbségre, amely az egyes európai országok termelése közt fennáll. Különösen feltűnő ez a különbség Magyarország és Németország termelése közt. Ha sokáig fennmarad ez a különbség, Magyarország elveszti mezőgazdasági jelentőségét. (Ugy van! a baloldalon.)

Az ország termelőképességére nézve nem a nagybirtokosok, hanem a kisgazdák a döntő jelentőségűek. Amíg a kisgazdákat kellően meg nem védi a kormány, hasztalan minden törekvés: a terméseredmények megjavítása nem fog sikerülni. (Helyeslés.)

#### A gazdasági szakismereteket

terjeszteni kell és emiatt javítandó a gazdasági szaktanítás. A husz méter mázsás termésátlag Németországban nem a német földnek, hanem a német gazdasági szakoktatásnak tulajdonítható, amely elsőrangú. Mintát vehetnénk róla s ezzel kapcsolatban parasztnők számára háztartási iskolákat állíthatnánk fel, mint amilyen Poroszországban már hetvenöt van, de nálunk csak egygyel kísérleteznek Kecskeméten.

Természetesen egy 33 milliós netto földmivelési budgettel egy ilyen nagy mezőgazdasági ország mezőgazdasági ügyeit intézni nem lehet és az ellenzék is tartozik elismerni,

szes emberiségért, minden különbség nélkül áldozta fel magát. És ezzel mutatta meg általános felebaráti szeretetét.

Mi is nyújtunk segítő karjainkat mindenkinek és ne hallgassunk azokra, akik a mindenként egyaránt szerető Isten nevében a gyűlölséget, egyenlenséget, vallási s felekezeti meghasonlást hirdetik, hogy magokról s magok gaztetteiről a figyelmet elkerüljék. Ezek az igazán ápróféták, akik mint a bárány borbé öltözött farkasok akarnak bennünket megosztani s azután egyenként kifosztani.

Óvakodjunk, tehát ezen farizeusoktól és áprófétáktól s világosítsuk fel embertársainkat azoknak galád szándékáról s alávaló céljokról. De szálljunk velők, mindig szeretettel, nyíltan harcba s iparkodjunk őket érvekkal meggyőzni, a jó utra téríteni s az alattomos szemforgásról leszoktatni. Szóval tanítsuk meg ezeket is az önzetlen hazaszeretetre és az igazi felebaráti szeretetre.

Szeressük felebarátainkat, mert ekkor szeretjük hazánkat is. Mozdítsuk elő polgártársaink jólétét s boldogságát, mert ekkor előmozdítjuk hazánk jólétét s boldogságát is. Áldozunk szeretettel polgártársainknak, mert ekkor hazánknak áldozunk. Szóval egy az Isten a magas egekben s egy hazánk van a földkerekségen, Magyarország!

Ez legyen jelszavunk! Ez legyen imádságunk!

Ez legyen a mi hitvallásunk holtunkig!

D.

100. n. tef  
145. n. a. h.

hogy amig nagyobb anyagi erőt nem bocsájtanak a földművelésügyi miniszter rendelkezésére, az helyesebben nem is gazdálkodhatik. Az ellenzék az alsófoku gazdasági szakoktatás kérdését a mygyar nép jóléte kérdésének fogja tekinteni (Helyeslés) és állandóan felszinen is tartja.

Muzsa Gyula: Ugy van! Ugy van! (Derűtség.)

Pajzs Gyula: A gazdasági ismeretek terjesztésének gyakorlati alapra való helyezését és a felsőbb mezőgazdasági szakoktatásnak az egyetemi tantervbe való kapcsolását kérte a földművelésügyi minisztertől.

#### A bortermelés

számára meglehetősen nagy — 2,300.000 koronás segélyt állapított meg a földművelésügyi miniszter, de a tervezett borközpontba csak heayi borokat szándékozik beengedni.

Gróf Serényi Béla: Nem egészen így van.

Pajzs Gyula: Hogy méltóztatott mondani?

Gróf Serényi Béla: Nem kizárólag hegyi borok számára.

Pajzs Gyula: Igaz, hogy a hegyi bortermelés válságos helyzetben van, de a homoki bortermelés rovására még sem lehet a hegyi borokat favorizálni. Ha a miniszter ur lemond a homyki borok támogatásáról...

Gróf Serényi Béla: Még nem mondtam le!

Pajzs Gyula: ... legalább a magunk részéről forszírozzuk annak kivételét. Több százezer hektoliter borról van szó, amely milliókat ér.

Egy hang a baloldalon: Be kell hozni a kötelező borivást a hadseregben! (Derűtség.)

Pajzs Gyula követelte a boritaladó le szállítását, hogy a népet a mértéktelen pálinkaivástól leszoktassuk. (Helyeslés a baloldalon.) Nem fogadta el a költségvetést.

Turkovicz Vladimír dr. horvát képviselő magyar nyelven a földművelésügyi tárca keretében különösen az erdészeti ügyekre vonatkozólag terjeszt elő kifogásokat, kéri azonban, hogy a Ház ezeket ne tekintse mint gravámeneket Horvátország részéről, hanem mint tényeket, melyek az idők folyamán cél szerűtlenekké és politikailag károsakká váltak. Az elnök 10 percre felfüggesztette az ülést.

#### Szünet után

Förster Aurél Kossuth-párti szólalt fel és a szövetkezetek fontosságáról, fejlesztésük szükségességéről beszélt. Nem fogadta el a javaslatot.

Feli atkozta még a földművelési tárca általános vitájához: Miháli Tivadar, Mándi Sámuel, Papp Elek, Telegdy József, Huszár Károly, Hercegh Sándor, Beck Lajos, Polónyi Géza, Baross János, Eitner Zsigmond, Kovács Gyula és Sümege Vilmos.

## Az új vendéglői szabályrendelet.

### A főkapitány javaslata.

Mikor pár hét előtt Rostás István főkapitány a kávéházak és vendéglők zárórája ügyében ismeretes rendeletét kiadta, nagy kavarodás keletkezett, mert a debreceni vendéglős és kávé ipartársulat tagjai az új intézkedéseket sérelmesnek találták magukra nézve.

A sok felszólalás adta meg Rostás István főkapitánynak az impulzust, hogy a már elavult s a kornak meg nem felelő vendéglői szabályrendeletet átdolgozza. Azt hisszük joggal, hogy az új szabályrendeletben olyan intézkedéseket vesz fel a főkapitány, amelyek egy haladó város lüktető életével arányban állanak.

Részleteiben is módunkban áll a szabályrendelet tervezetét megismerni, amelynek van néhány helyes rendelkezése, de van olyan rendelkezés is amelyet joggal mondhatnak sérelmesnek a debreceni kávéosok és vendéglősök.

Mindenek előtt ismertetjük a főkapitány tervezetét, melynek egyes pontjai a következők:

Uj intézkedés, hogy a szabályrendelet a vendéglőkben a női kiszolgálást megengedi, de a hölgypincérek csak reggeli 5 órától este 8 óráig lehetnek szolgálatban. Tartoznak díszkrét ruhában öltözködni, éjjel a kiszolgálattól eltiltatnak.

Kaszirő a kávéházakban csak egy lehet s a kasszában kell ülnie. Vendégekkel mulatnia tilos.

A kávéházakban, vendéglőkben a hazárd játék el van tiltva s erre a legszigorubbán fog felügyelni a rendőrség.

A vendéglőket két osztályba sorozza az új szabályrendelet. Az első osztályba tartozik az Arany Bika szálló étterme, Angol királynő, Hengye és Brandl, Royal, Dréher, Törő-féle, Lókody, Kossuth, vasúti vendéglő, Margit-fürdői, továbbá a Dobos-féle nagyerdei vendéglő.

A második osztályba soroztatnak a város többi vendéglői.

A vendéglők zárórája az első osztálynál éjjeli 2 óra, a másodosztályban éjjeli 12 óra.

A zenélés az elsőosztálynál 11 órától 2 óráig, a másodosztályban 11 órától 12 óráig lesz megengedve.

A kávéházak szintén két osztályba soroztatnak. Az első osztályuk Bika, Hungária, Angol királyné, Royal, Magyar király.

A többi kávéház másodosztályú.

A kávéházak zárórája az első osztályuknál reggelig tart, míg a másodosztályban 12 óráig tart.

A zenélés az első osztályban éjjeli 2 óráig tart, a másodosztályban 12 óráig tart.

A szabályrendeletnek tehát amint látható, számos hibája van, főként pedig számos intézkedés a vendéglősökre és kávéosokra sérelmes.

Az osztályba sorozást nem tartjuk helyesnek, a vendéglőknél különösen, mert hiszen az egész sereg egzisztencia pusztulását jelenti.

Az osztályba sorozás egyáltalán nem akar tudomást venni arról, hogy Debrecennek haladnia kell. Az a város ér valamit csak, ahol éjjeli élet van. Nézzük meg Nagyváradot, ahol éjszaka az ember azt hiszi, hogy a fővárosban van. Akarattal béklyóba verni a fejlődést, nem lehet helyeselni.

De különben is az éjjeli élet megszigorításával nem igen javíthatunk az emberek erkölcssein. Aki inni, mulatni akar, minden megszorítás dacára iszik és mulat. Ha nem szórakozhatik ott, ahol a szabályrendelet tiltja, elmegy oda, ahol szabad a vásár.

Folyton azt hangoztatjuk, hogy ilyen meg olyan nagyváros vagyunk, pedig de messze állunk tőle. Ezzel a szabályrendelettel nem hogy előre mennek, de inkább hátrafelé, mert még azok a jogok is elkoboztatnak a vendéglősöktől, amelyek részünkre a most érvényben lévő statutumban biztosítva van. De itt nem a vendéglősök érdekét kell tekinteni, hanem a közönségét. Ez pedig semmi esetre se lehet az, hogy a rendőrség a tyukokkal küldje aludni az embereket az erkölcs szent nevében.

Ugy tudjuk, hogy a vendéglős ipartársulat ma ülést tart, melyen foglalkoznak a szabályrendelet sérelmes részeivel. Különbö alig hinnők, hogy Debrecen város törvényhatósága olyan szabályzatot alkosson, amely sehogysem született a haladás jegyében.

## A ref. egyház ügyei.

### A presbyterium ülése.

A debreceni református egyház április hó 30 ik napján — vasárnap — délelőtti fél 11 órakor az egyház tanácsstermében presbyteri gyűlést tart.

A tárgysorozat a következő:

Jelentés arról, hogy a f. évi április 18-án tartott presbyteri gyűlés jegyzőkönyve április hó 21-ik napján hitelesített.

Jelentés néhai Bészler Károly presbyter haláláról; megüresedett helyeinek betöltése. Esperes ur 411. sz. levele egyházkerületi közgyűlésének május 16-án kezdéséről.

Könyves Tóth Kálmán lelkész jelentése az ispotályi pénztár javára tett adománokról.

Az egyházkerületi elnökség megkeresése a bölcsészeti fakultás és tanárképző fejlesztésére tett 100,000 K-ás alapítvány folyóvá tétele iránt, e tárgyban tartott értekezlet határozati javaslatával.

Könyves Tóth Kálmán lelkész kérvénye a lelkészi lakásához egy szoba építéséért, a gazd. bizottság javaslatával.

A bérház építését előkészítő bizottság előterjesztése a püspök lelkészi lakásával újból megállapítása iránt.

Szabó Miklós és neje kérvénye a néhai Tóth Imréné hagyatékához tartozó ondódi föld eladása és a rajta levő kölcsön rendezése tárgyában.

A gazdasági bizottság 349. sz. végzése a törlesztéses kölcsön jelzálogú szolgáló házastelkek megvizsgálásának elhasztásáról.

Az adóügyi bizottság végzése az adó-kivetők részére az egyház tagjainak összeírásáért 200—200 korona utalványozásáról.

A Szondy-Kenesy utcánként nem kéregetők alapjából való segélyezésre küldött-ségi javaslat.

A gazdasági bizottság 317. sz. végzése a január 18-án tartott pénztárvizsgálatról.

Iskolaszéki elnök jelentése Horkai Lajos tanító részére 200 korona fizetéspótlék folyóvá tétele iránt.

Az iskolaszék 377. sz. végzése Tóth Sándor tanító részére 20 korona korpótlék utalványozása iránt.

Az iskolaszék 407. sz. végzése Ormós Lajosné tanítónő részére szabadságadás és helyettesítése iránt.

Az iskolaszék 409. sz. végzése Szathmáry Kálmán, Papp Gusztáv és Juhász József tanítók 20 korona kertválság adása iránti kérvénye tárgyában.

Az iskolaszék 430. sz. végzése Simon István tanítónak a „Debrecen” című lap szerkesztőségét elvállalására vonatkozó jelentése tárgyában.

Az iskolaszék 453. sz. végzése az elemi iskola III—VI. osztályu növendékeinek templomba járása ügyében.

Iskolaszéki elnök jelentése a Debreceni Első Takarékpénztár 100 K adományáról.

A debreceni egyházmegyei tanítótestület kérvénye a tanácsstermnek gyűlés tartására átengedése iránt.

Márton Imre ügyvéd jelentése a néhai Simonffy Imre által tett „dr. Simonffy Béla alapítvány” alapítólevele tárgyában.

A várhegyi református egyház segély-kérvénye.

A gárdorosi református egyház segély-kérvénye.

Iskolaszéki elnöknek a Kereskedő Társulat elnöksége által vallástani díjak tárgyában hozza intézet 145—1911. sz. átiratát beértesítő jelentése.

## SZÍNHÁZ.

## Heti műsor.

Szombaton Asszonyok színmű.

Vasárnap este Cigányszerelem operett Ternovszky Margit fellépte.

\* **Thury Elemér darabja.** A színház tegnap este mutatta be Thury Elemérnek, a színtársulat jeles művészenek „Asszonyok” című társadalmi színművét. Hetek óta nagyban készült a társulat Thury Elemér művének előadására, mely elé feszült várakozással néztek városszerte. A darab igen érdekes, jól megírt, első rendű színpadi munka, amelyen meglátszik, hogy szerzője a színpadi technika minden fogásával tisztában van. Egy pár oly szépen megírt jelenete van, amely nagy tettszést váltott ki a színházat zsufozásig megtöltő közönség köréből. A darabban szereplő személyek igen jól megrajzolt alakok. A szerzőnek nagy élettapasztalásáról, éles látásáról tesznek tanubizonyságot. A színháznak igen forró, meleg estéje volt. Régen ünnepeltek úgy szerzőt a színházban, mint tegnap Thury Elemért, akit a közönség számos koszorúval, ajándékkal lepelt meg. A felvonások után Thury Elemért zajosan tapsolták és számtalanszor hívták a lámpák elé. Az előadás is a legjobb volt. A szereplők Csige Böske, Thury Elemér, Császár Kamilla, Kardos, Kemény művészetük legjavát nyújtották. A többi szereplők is kivették részüket a nagy sikerből, amely biztosította a darab hosszú életét. A premiért több fővárosi író és vidéki színigazgató is végig nézte.

\* **Hudacsek Nelli vendégjátéka.** Érdekes vendégszereplésben lesz részünk a jövő héten. Hudacsek Nelli, a városligeti színház primadonnája, akit Beóthy László több évre leszerződött, már három vendégjátékra jön el hozzánk. A fiatal művésznő első estén Fall szépenéjű operettjében, az Elvált asszony Gonda szerepében lép föl, második és harmadik fellépte a Halhatatlan lump Luisa szerepében lesz. Mindhárom vendégjáték bérletben és rendes helyárak mellett tartatik meg.

\* **Utánam (Coprés Món.)** Bernstein nagy port felvert új darabja az Utánam már legközelebb nálunk is színre kerül. A kitérő újdonság, mely a vigszínházban került színre szenzációs sikerrel, a Thury párral a fő szerepekben színre a jövő héten kerül.

## Gyilkosság az utcán.

## Kettévágta a haragosa fejét.

Bácsalmáson egy tizenhét éves gyermek egyetlen csapással megölt egy embert. Az áldozat meghalt, a gyilkost bevitték a szabadkai ügyészség fogházába. A gyilkosságról és annak előzményeiről ezeket jelenti bácsalmási tudósítónk:

Schoblocher Félix 17 esztendőes bácsalmási suhanc már régebb idő óta haragszik Hanig György bácsalmási legényre, akinek azért volt ellensége, mert Hanig egyszer elagyabugyálta Schoblocher bátyját. Ezért az egész familia gyűlölettel nézett Hanigra. Megtűnték neki, hogy elverik, ahol érik.

Tegnap az utcán találkozott Schoblocher Haniggal. A sötétben nem ismerte meg Schoblocher az ellenfelét, közelebb lépett tehát hozzá. Hanig nem akarta, hogy üldözzék rá ismerjen, azért elfordult. Abban a pillanatban, amikor megfordult, érte a halálos ütés. Schob-

locher Félix állandóan egy kemény meggyabottal járt, amelynek végére egy élesre fent baltát volt erősítve. A balta élével sújtott Hanig koponyájára. Az ütés olyan erős volt, hogy a balta levált nyeléről és benne maradt Hanig fejében. Hanig eszméletlenül vágódott végig a földön, Schoblocher pedig hazaszaladt.

Dr. Márton községi orvos, akit elhívták a beteghez, konstata, hogy Hanigot nem lehet az életnek megmenteni.

Hanig ma hajnalra kiszendvedt. A gyilkos legényt átszállították az ügyészség fogházába.

## UJDONSÁGOK

— **Vasárnapi istentiszteletek.** Április hó 30 án prédikálni fognak a következő ref. lelkész urak: a Nagytemplomban tisz. Hajdu Árpád s. lelkész, a Kistemplomban 9 órákor Nt. Szele György lelkész, 11 órákor Nt. Könyves Tóth Kálmán lelkész, a Kossuth-utcai templomban tisz. Boér Károly s. lelkész, az Ispotályi templomban tisz. Gáborjáni Szabó Gábor s. lelkész, a Városi Szegényházban Nt. Hajdu Zsigmond püspöki titkár, a Csapókeri imaházban Nt. Kovács János vallások. lelkész, a Homokkert imaházban tisz. Bereczky József főisk. szénior.

— **Új gyógyszer-tár.** Tamáskovics Gyula budapesti gyógyszerész Debrecenben a 14. gyógyszer-tár megnyitására kért engedélyt. Az új gyógytárt a Méliusz-térre tervezi s kérvényét Tamáskovics beadta a belügyminiszterhez. A kérvényt véleményezés céljából leküldték Debrecen városához.

— **Állrat Debrecenhez.** Versec város törvényhatósága feliratot intézett a képviselőházhoz, melyben a katonai tulkövetések ellen foglal állást. A feliratot támogatás céljából megküldte Versec Debrecen törvényhatóságának is.

— **Az Arany János társaság Debrecenben.** Amire Debrecen művelt közönsége oly régen vágyik, mit a Csokonai-kör oly szeretettel készít elő, bekövetkezik a jövő hó folyamán: a temesvári Arany János társaság meglátogatja Debrecen és felolvasó ülést tart a Csokonai-körben. Délmagyarország fővárosának, Temesvárnak egy egész írói gárdája jön hozzánk, megannyi ismert nevű költő és író az ország egyik legkedveltebb költőjének, a mi szívünkhöz oly közelálló Szabolcska Mihálynak vezetése alatt. Hogy kik jönnek és mi mindent hoznak a mi gyönyörűségünkre, azt a részletes program fogja néhány nap múlva közölni. De a Csokonai-kör már most hozzáállott az előkészítés és rendezés munkájához, amelyben bizvást számít Debrecen sz. kir. városának hivatalos támogatására és a debreceni művelt közönségnek önként nyilvánuló meleg érdeklődésére.

— **A mindenről gondoskodó természetnek** bámulatos gyógyereje érvényesül ezen Schmidthauer-féle keserűvízben, mely a leghivatottabb természetű és ártalmatlan gyógyítja az emberi szervezet belső bajainak u. m. székrekedés, aranyér és vérbetegség eddig semmiféle művileg készült szerek által utól nem ért gyógyhatású, mint ivókúra hosszabb használatra, elkövéredés, szívelhájásodás és azzal járó fuladással, sárgaság, máj- és lépdegánatnál st. Kapható minden jobb és ásványvízelárusító helyen. Utasítás mellékelve. Főszékiútlás a forrástulajdonos Schmidthauer Lajos gyógyszerésznél Komáromban. Összetévesztések elkerülése végett határozottan Schmidthauer igmándi keserűvíze kérendő.

— **Baleset a Kossuth-utcán.** Tegnap délelőtt veszedelmes helyzetbe került néhány csatorna munkás. A Kossuth-utcán levő Láng-féle szanatoriumnál most végzik a kanalizációs munkálatokat. Több méternyi mélységben dolgozott négy ember. Egyszerre a földhányás az esőzés folytán meglazult s beomlott az üregbe. A munkásokat a föld eltemette. A bajt azonban idejekorán észrevették s kimentették. Mire a mentők kivonultak, már ismét javában folyt a munka s így az első segélynyújtásra nem került sor.

— **A debreceni vegyiskérileti állomás a nagyváradi ellen.** Nagyváradról írják ezt a különös esetet: Dr. Székely László, a debreceni vegyiskérileti állomás vezetője tegnap terjedelmes átiratot intézett Rimler Károly polgármesterhez és nem követelt egyebet, mint hogy a nagyváradi újonnan létesített vegyiskérileti állomás — amely értesülése szerint miniszteri jóváhagyás nélkül jött létre — azonnal szüntesse be működését és a polgármester tiltsa meg a személyzetnek a további működést. A debreceniek jóakaratu figyelmeztetésére tegnap már el is ment a polgármester válasza, amely arról értesíti a debreceni vegyiskérileti állomást, hogy Nagyvárad városa már előzetesen jóváhagyást kapott a földművelésügyi minisztertől egy vegyiskérileti állomás felállítására.

— **Elaludtak a villamos lámpák.** Az éjszaka úgy félt tizenegy óra tájban az egész városban elaludtak a villamos lámpák. A telefon központot egyszerre legalább száz helyről ostromolták összeköttetésért a gázgyárral. Akikkel a villamos telepről beszélhettek, megludták, hogy áramzavar következett be, amelyet pár perc alatt elhárítottak s az elaludt égők maguktól gyuladtak ki ismét.

— **A debreceni ügető-versenyek.** A debreceni Urkocsis-egyesület a folyó évben kétszer tartja ügető versenyeit. A tavaszi meeting június hó 15. és 18 án lesz, a nyári meeting pedig augusztus 6. és 8-án. Az egyesület most bocsájtotta ki a versenyfeltevételeket. Eszerint a nevezések a tavaszi versenyre június 10-ig, a nyárirra pedig július 28 áig jelentendők be Loránt József titkárnál. A versenyek igen érdekesnek ígérkeznek, mert mindkét alkalommal több futam lesz igen szép és nagy díjakkal. Az Urkocsis-egyesület nyári meetingje az idén lesz először Debrecenben.

— **Tengerbe fult katonaszökevény.** Nem mindennapos közigazgatási eljárás indult meg a közelmúltban a beéli járás fűszolgabírói hivatalából. Bongye Mózes pórtartalékos katonát a beéli járás Pusztaszuszág községéből elő kellett volna állítani fegyvergyakorlatra, de sehol se találták a nyomát. A hatóság nyomozni kezdett. Kiderült, hogy Bongye Mózes utlevél nélkül, amit katona léte nem kaphatott meg, hajóra ült és kiszökött Amerikába. A további eljárás azt is felderítette, hogy nem érkezett meg a tengerentuli kikötőbe. Nyomoztak, míg hire jött, hogy Bongye Mózes közben tengeri betegséget kapott, kiesett a hajóból és az óceánba fult. Mint-hogy azonban egyszerű hiraással az ügy hivatalos aktáit lezárni nem lehet, a beéli fűszolgabíró tegnap kérelmet intézett az alispáni hivatalhoz, hogy az osztrák-magyar konzulátus utján szerezzék meg Mongye Mózes halotti anyakönyvi kivonatát. Hogy a halotti anyakönyvi kivonat honnan fog előkerülni, — azt a jó öreg óceán egyetlen tengernegya se tudná megmondani.

— **Elhaltak.** A tegnapi nap folyamán a következő haláleseteket jelentették be az állami anyakönyvi hivatalnál: Papp Dezső ref. 17 éves, Törő Antal ref. 68 éves, Szabó Bálintné ref. 60 éves, Czinczér Sára ref. 74 éves, Bene István r. kath. 1 napos.

— **Elpholt ablaktörő.** Tegnap délelőtt részegen baktatolt hazafelé Tiszai Imre közmivességéd, a Kut-utcán Tiszai azzal szórazott, hogy a házak ablakait az öklével beverte. A hosszú utcán igen sok kárt tett, melyet a lakók észre vettek. Tiszai futásnak eredt, de a feldühödött károsultak utólérték és botokkal úgy összeverték, hogy eszméletlenül szállították a mentők a kórházba. Tiszai az útéseken kívül még a kezét is összevágta a sok ablak üveggel.

— **A Magyar Műnök- és Építész-Egylet** debreceni osztálya folyó hó 29-én a Bradiféle Mátyás Király pinchehelyiségű étteremben este 8 órakor társasvacsorát rendez. A vacsora étlap szerinti. A tagok hozzátartozóit is szívesen látjuk. Itt említjük meg, miszerint az osztály évi rendes közgyűlését a Jogász- és Tiszviselő-körben folyó hó 30 án, azaz vasárnap délelőtt 11 órakor tartja meg.

— **Véves verekedés egy nyomdában.** Tegnap az esti órákban véres verekedésnek volt színhelye egy debreceni könyvnyomda helyisége. A Nyomtató-utcában van a Protestáns Lap nyomdája, amelyet Korcsmáros Kálmán birt. Korcsmáros a nyomdát a minap eladta G. Szabó Kálmánnak, aki a volt tulajdonost gépmesterként alkalmazta. Tegnap délután Korcsmáros és G. Szabó összeszólköztek s ennek inzulitus lett a vége. A veszekedés hevében Korcsmáros egy kalapáccsot kapott fel s azzal úgy fejbe vágta G. Szabót, hogy véresen esett össze. Az esetet a rendőrségnek jelentették, mely a vizsgálatot folyamatba tette.

— **A „Vasárnapi Ujság”** április 30-iki számának különös érdekességei: képek Kohner Adolf művészeti gyűjteményéből, egy akadémiai tagválasztó gyűlés és az Akadémia főlistvizelőinek arcképei hivatali helyiségekben az akadémiai nagyhét alkalmából, képek Windischgraelz Lajos herceg és a velement magyar főurak afrikai vadászatáról, Szentgyörgyi István, a jubiléus kolozsvári színész képei különböző szerepeiben, képek a zentai nagy tűzvészről, a cinkotai új villamos vasutáról stb. Szépirodalmi olvasmányok: Rákosi Viktor regénye, Ady Endre és Telekes Béla versei, Szabonyi József novellája, Marcelle Tinayre francia regénye stb. Egyéb közlemények: Alexander Bernét színházi tárcája, tárcacikk a hétről s a rendes heti rovatok: Irodalom és művészet, sakkjáték stb. — A „Vasárnapi Ujság” előfizetési ára negyedévre öt korona, a „Világkrónika”-val együtt hat korona. Megrendelhető a „Vasárnapi Ujság” kiadóhivatalában (Budapest, IV. ker., Egyetem utca 4. szám). Ugyanítt megrendelhető a „Képes Néplap”, a legolcsóbb ujság a magyar nép számára, félévre két korona 40 fillér.

— **Hol sörözzünk nyáron?** Csakis a Dréher sörcsarnok nagy nyári kertjében, amely már megnyílt. Arnyas fák alatt sörözik ott egész nap a közönség. Zóna reggeli különlegességek, Korona á la pilseni sör mindig frissen csapon, fekete sör.

— **Máthé János vízvezeték, fürdőberendezés és csatornázási vállalata.** Elvállalja az udvar szakszerű csatornázását a kaputól befelé, kívánat szerint, kőagyag beton vagy öntöttvascsövekkel Tetővíz lefolyó udvari vezeték bekötését a csatornába. Fürdőberendezés, angol closet felszerelését. Jótállással jutányos áron. Műhely és iroda: Darabos-utca 54. sz. Minta üzlet: Egyháztér 5. szám. Telefon szám 321.

**Rifutó fiu** fizetéssel felvétetik lapunk szerkesztőségében

## A cinkotai gyilkosság.

### Gyülik a bizonyíték.

Czemi Györgyné munkásnő gyilkosát — mint a reggeli lapok megírták — a cinkotai csendőrség elfogta. Hovanyecz Tamás téglagyári munkás a gyilkos, akinek ünnepi ruhája zsebében a csendőrség talált két vicinális vasúti jegyet Cinkotára szólót és a ruháján és ingén több vérfoltot is talált.

A csendőrség ma délelőtt hallgatta ki Hovanyecet. A gyilkos tagadja, mintha ő ölte volna meg Czemi Györgynét. Bevallja, hogy Mátyásföldig együtt jött az asszonnyal, ott kiszálltak, összeveszték, mert az asszony — akivel együtt élt — heti keresetét el akarta tőle venni. A ládájában talált női pénztárcára azt mondta, hogy azt kapta az asszonytól.

Hovanyecz az iszákos, beteges és agyon-dolgozott munkás benyomását teszi. Mikor a csendőrség eléje tartotta a meggyilkolt asszony arcképét, elfordult, remegni kezdett és könnyek gyűltek a szemébe. De a gyilkosságot azért állhatatosan tagadta.

Ma délután fogják szembesíteni azokkal a tanúkkal, akik együtt látták Czemi Györgynével és azokkal, akikkel a gyilkosság után találkozott. A csendőrség azt hiszi, hogy a gyilkos ezeknek a vallomásoknak sulya alatt megtörik és bevallja bűnét.

Amíg a csendőrség vallatása tartott, a budapesti rendőrség detektívjei már a Telek-téren megtalálták azt a pár új cipőt, amit az áldozat viselt és amelyet a gyilkosa leszedett a lábairól.

A gyilkost a csendőrség kivezette arra a helyre, ahol a áldozatot vérében, megölve találták.

## TÁVIRATOK.

### Pasics megbukott.

**Belgrád, április 28.** A Pasics-kormány holnap beadja lemondását. Az új kormány megalakítására Protics volt belügyminiszter van kiszemelve, mint-hogy azonban ő az ifjú radikálisok körében nem igen szerezhethet magának híveket, a kabinetalakítást aligha fogja elvállalni. A király ez esetben egy semleges politikust fog a kormányalakítással megbízni.

**Belgrád, április 28.** Péter szerb király tervezett berlini látogatása ügyében eddig semmiféle közvetlen tárgyalásokat nem folytattak.

### Álhir Péter királyról.

**Bécs, április 28.** Egy mai reggeli lap állítólag belgrádi távirat alapján azt a hírt közli, hogy Péter király lemond a trónról. Ezt az elhatározását az érlette meg benne, hogy az egyetemi ifjuság tüntetésre készült és a bandavezérek Belgrádba csődültek, hogy az elutazás napján dinamitmerényletet kövessenek el a király különvonata ellen.

Ezt a hírt Belgrádból a leghatározotabban megcáfolják. Szó sem lehet a király lemondásáról, annál kevésbbé, mert a hangulat egészen nyugodt és biztos, hogy a király ősszel megy Bécsbe.

### Uj háboru küszöbön.

**Berlin, április 28.** A Lokalanzieger pétervári tudósítója ma arról ad hírt, hogy az orosz kormány óriási előkészületeket tesz a Kinával megvívandó háborúra. Kokovcev pénzügyminiszter Párisba utazik és ott nagy hadi kölcsönt vesz fel. Ugyanakkor a hadügyminiszter a keleti határra megy és elkíséri őt a tengerészeti miniszter is, hogy együttesen megsejmeljék a keleten elhelyezett csapatokat.

Stolypin miniszterelnök Pétervárra való hirtelen visszatérését is azzal okolják meg, hogy a minisztertanács sűrűn kénytelen foglalkozni a háboru esetén teendő intézkedésekkel. Gueskow, a birodalmi tanács tagja kijelentette a Ruskoje Slovo munkatársa előtt, hogy a helyzetet Kelet-Ázsiában nagyon kritikusnak tartja, szerinte a kínai háboru veszedelme már küszöbön van.

### Nagy szacharincsempészs.

**Köln, április 28.** Néhány nap előtt kör-mönfont szacharincsempészt fedezett fel az itteni rendőrség. Rotterdamból rengeteg mennyiségű szacharint szállítottak heringes dobozokban egy bodenbachi vegyészeti cég számára. A vizsgálat a legnagyobb titokban folyt. Tegnap ismét 800 kilogram szacharint küldtek ugyancsak Rotterdomból és ismét heringes bádog dobozokban. A bodenbachi céget eltiltették nyolcvanezer márka bírságra, de a gyár azt állítja, hogy nem rendelte a szacharint, ahhoz semmi köze.

### A mexikói lázadók.

**Newyork, április 28.** Nogalesből (Mexikó) táviratozzák: Autentikus jelentések szerint Mazatlan városát (Sinaloa állam) a felkelők körülzárták és elvágták a külvilágtól. Egy mexikói ágyunaszád hír szerint a felkelők hadállásait bombázta, de az idegen konzulok közös lépésére a tüzélest beszüntette és elhagyott. A vonatok nem közlekednek, mert a felkelők a hidakat felgyújtották.

**Newyork, április 28.** El Pasóból jelentik: A szövetséges csapatok és a felkelők közötti fegyverszünetet további öt napra meghosszabbították.

### Hamiskártyás botrány Berlinben.

**Berlin, április 28.** Tegnap letartóztatták Gassinsky dugszdag, előkelő nagykereskedőt. Hamis játékon kapták rajta. Régóta üzi azt, hogy gazdag családok fiatal fiait lakására hívta, ahol vad orgiák keretében nagy kártyázásokat rendezett. A minap egy fiatalembertől harmincezer márkát nyert. A jelenlévők megfigyelték, hogy jegyzett kártyákkal játszik, följelentették és tegnap letartóztatták.

### A marokkói helyzet.

**Páris, április 28.** A Havas-ügynökség jelenti Tangerből: El Kszarból érkezett e hó 26-iki távirat szerint Bremond meghallája e hó 23-án Sidy Male Ben Khedda körül táborozott. A mehalle előnyomulása a 22. és 23-án a fölkelők állandó puskatüzélése mellett történt. A mehalle elvonulása következtében e vidéken nagy pánik uralkodik. Avilo hadnagy ismét visszatért Laracheba.

**Páris, április 28.** A Havas-ügynökség jelenti Tangerből: Itt az a hír van elterjedve, hogy Bremond ezredes elesett. E hír igaz vagy valótlan voltáról lehetetlen meggyőződést szerezni.



Legolcsóbb és  
legjobb hatású

Hashajtó

**NEUSTEIN**  
FÜLÖP  
CUKROZOTT  
HASHAJTÓ LABDACSAI

(Neustein Erzsébet-pilulái)

felülmulja minden tekintetben a hasonló készítményeket Fentli szer mentes minden káros alkotórésztől, a legjobb sikerrel használják az altest bántalmainál, könnyű székletet szerez, egy vértisztító gyógyszer sem ártalmatlanabb és alkalmasabb a

**Székrekedés**

legyőzésére, mint a legtöbb betegség okozójára. Cukrozott volta miatt, a gyermekek is szívesen veszik. Egy doboz 15 pilula tartalommal 30 fillér, egy tüköres 8 dobozzal, tehát 120 pilulával 2 korona. A pénz előre küldése mellett bérmentve.

**Óvás!** Utánzattól óvakodjunk „Neustein Fülöp hashajtó piluláit” tessék kérni! Csak akkor valódi, ha minden dobozon a törv. bejegyzés Szent Lipót védjegy a Philip Neustein gyógyszerész aláírása fekete vörös nyomásban olvasható. A keresk. törvény által védett osomagjainkon cégünknek rajta kell lennie.Neustein Fülöp gyógyszerháza,  
Sz.-Lipóthoz. Wien, Plankengasse 6.Kapható Debreczenben: Tóth Béla, Mihalovits J.,  
Muraközy László, Aranyi A. gyógyszerészeknél.**NESTLÉ**

az egészséges gyermeklisztje

és a beteg gyermek, a gyomortajások régdóta bevált tápláléka. Megóvja a hányástól, hasmenéstől, bélhurortól és elhárítja ezeket. A legjobb alpesi tejet tartalmazza. Ár 1 kor. 80 fill., minden gyógyszerháza és drogeriában kapható.

Többszörös kitüntetésben részesült szenzációs háziszser

A DR. BOROVSKY-FÉLE

**BOROLIN**

mely városunkban is megjelent. Ez a háziszser hatásában és erőalkotásában felülmulhatatlan gümőkóros izom- és idegfájdalmak, fej- és fogfájás, továbbá minden meghűlés okozta bajok, mint rheuma, köszvény, csusz, ischiás, ízületi lob és zsábjában szenvedők, végül fagyás okozta és égési sebek fájdalmainak megszüntetésére. Kiváló fertőtlenítő- és testóvó háziszser.

Kapható városunkban a következő czégeknek: STEINER MANÓ, BATÁRY IMRE, HARSÁNYI LAJOS, KUBEK SÁNDOR gyógyszerészeknél, NAGY ANDRÁS, KÖZPONTI DROGUERIÁBAN, DEUTSCH LAJOS MÁYÉR JENŐ és BÉLA, MIHALOVITS JENŐ, STERN JÓZSEF és FIA kereskedő uraknál. Érmihályfalván: MÁTRAIÁKOS gyógyszerházaiban. Földesen: WEISZ MIKSA kereskedésében. 1-20, 2- és 2-50 koronás üvegekben.

Készítik: Dr. Borovszky R. orvos és Borovszky K. Budapest,  
II. kerület Fő-utca 77/c. szám.**Berson**gummisarkok  
még is a legjobbak!  
Mindenütt kaphatók.

Telefon szám, Május 7-től 412.

**Könyvnyomda****Hírlapkiadóvállalat****áthelyezés**

A Stenczinger-ház lebontása folytán 1901. év óta fennálló

**Könyvnyomdamat**

a hírlapkiadó vállalattal együtt május hóban áthelyezem Darabos-utca 7. sz. házamba.

Ez alkalomból könyvnyomdamat szedőgépekkel és új modern anyagokkal villamos üzemre rendezem be, úgy, hogy a legkényesebb igényeket is minden tekintetben kielégíthetem.

A n. é. közönség további b. pártfogását kérem mély tisztelettel

**Horovitz Zsigmond.**

Telefon 310.

Fényképezési cikkek és levélpapírok Piac-utca 12. sz. a. papírüzletemben

jutányos árban beszerezhetők.

## Apró hirdetések.

**Reform fűzők** a legdivatosabb kivitelben, ugy-szintén saját készítésű bőrkeztük, hosszú selyem keztük, legolcsóbb árba Nagy Andrásnál Kistemplom mellett.

28 KRAJCÁRÉRT fejel férfi vagy női harisnyát BENYÁTS EMIL villanyerőre berendezett harisnyagyára. Debrecen, Tiszapalota.

**Butorokat**, konyhaberendezéseket raktáron tart Bálint József asztalos (Csapó) Berek-utca 8.

**A hajregénátor** az őszülő haj eredeti színét visszaadja anélkül, hogy festene. Ára 1 kor. 50 filér Kubek Sándor „Megváltó” gyógyszer-tárában Debrecen, Tiszapalota.

**Csizmadiamesterek** csizmaszárba való papirost kiló és mázsáknint olcsón beszerezhetik Horovitz Zsigmond papirtüzetében Piac-utca 12.

**Házmesternek kerestetik gyermektelen házaspár** fizetéssel. Cím a kiadóhivatalba.

**Kifutó fia** lapunk szerkesztőségébe felvétetik.

**Házilag főzött** különleges baracklekvárnak kilóját 2-40, mézédés szilvalekvárnak 1—, papirhéju dió postakosaranként 4 koronáért szállít Gyümölcskivitel Csongrádról.

**Postakosár fajalma** franko 2-50 korona. Elek Kálmán, Sajószentpéter.

**Fajbaromfi**, fajebek, nyulak, diszgalambok, madarak, élő méhek stb.-ről érdekes és nélkülözhetetlen árjegyzéket küld bérmentve Diana-telep, Tar (Hevesm.)

**Műtálatlók**, bármely eszmét olcsón kidolgozom szabadalmaztatásra. Ems. Petrozsény, Deák-bánya.



**Harzi kanári madarak**  
állandóan kaphatók

2 éves nőstények 4-5 kor.

**Csokonay Gyulánál**  
Debrecen, Péterfia-utca 61.



Saját szabadalmazott gőzgéppel

**poloskairtást** felelőséggel

ugyszinte lakások pormentesítését is, villany porszívó géppel elvállalom.

**KISS GYULA, Csapó-utca 44. sz.**

Legjobb arcz és kézapolószer a  
**Gyöngyvirág krém** 1 korona  
Szappan 70 filér és Puder 1 korona.

**KUBEK SÁNDOR**

„Megváltó” gyógyszer-tárában.  
Debrecen, Tiszapalota.



Legpon-  
tosabb

**Órák**

legolcsóbban

**GASPARIK ÁDÁM**

órák és ékszerésznél

Hunyadi-utca 12. szám és fióktüzet  
Szent-Anna-utca 2.



Telefonszám: 321.

**Máthéi János**

légszesz, vízvezeték, csatornázás  
központi gőzfűtés és fűrdőbe-  
rendezési vállalkozó.

Műhely és iroda: Darabos-u. 54.  
Modern üzlet: Egyháztér 5. sz. a.  
(Nagytemplom mellett), ahol elegáns

**háztartási jégszekrények**



különféle nagyság  
és kivitelben 1-ső  
rendű gyártmány,  
jutányos áron be-  
szerezhetők, jót-  
állás mellett. Javi-  
tások díjtalanul  
eszközöltenek.

Ugyanott díszes  
és célszerű mo-  
sogató asztalok, szoba-klosetek, fűrdő-  
kádkak, fűrdőkályhák, mosdók, closetek,  
bidetsek és egyéb fűrdőszobai pipere-  
cikkek, szőllőpermetezők és mindenféle  
bádogárak nagy választékban kaphatók.  
Minden nagyhangú hirdetésnél jobban  
beszél a személyes meggyőződés, kérem  
az érdeklődőket üzletem megtekintésére.

**Eladó**

20 kat. hold 423 □-öl területű  
**ondódi tanya.**

Felvilágosítást ad naponként d. u.  
3-5 óráig **Dr. Ember Ernő**  
ügyvéd Piacz-utca 6. szám.

Telefon 67.

**LAPP HENRIK** féle  
**MÉLYFŰRÁSOK**  
magyar részvénytársasága  
**BUDAPESTEN**

Iroda: Gyár:  
v. Bálhory-utca 3. X. Kőbányai út 4.  
Telefon: 114-16 (Debrecen) Telefon: 157-72

**ELVÁLLAL**  
**MINDENMŰ FŰRÁSOKAT**  
a legnagyobb mélységig  
minden célra



**Gyárt és javít**  
**MÉLYFŰRÁSI GÉPEKET, SZERSZÁMOKAT**  
**ÉS ESZKÖZÖKET.**

Legjobb referenciák!

**Meghívás**

az „István” gőzmalom társulatnak

1911. május hó 14-én délelőtt 10 órakor  
Debreczenben, a Kereskedő Társulat épületének dísztermében  
tartandó

**Rendkívüli Közgyűlésére.**

**Tárgysorozat:**

1. Az alapszabályok 3. és 7. §-nak módosítása.
2. A részvénytőke felemelésére vonatkozó igazgatósági és felügyelő-bizottsági javaslat.

Debreczen, 1911. április 25.

Felhivatnak azon t. részvényesek, kik a rendkívüli közgyűlésen résztvenni és szavazati jogukat gyakorolni kívánják, hogy igazoló jegyeiket az alapszabályok 27-ik cikke értelmében f. évi május 12. 13-án d. e. 10-12, d. u. 2-4 óráig a társulat Csapó-utca 20. sz. a. listraktára irodai helyiségében átvenni sziveskedjenek.

**Az igazgatóság.**

**KRONSTEINER KÁROLY-féle viharálló mész-  
OMLOKZAT-FESTÉKEK.**

Törvénytleg védve.

**50 színárnyalatban, kilogrammonként 24 fillértől feljebb.**  
Évtizedek óta kitűnően beváltan és minden utánzatot felülmúlnak. —  
Egyedüli célszerű festőanyag már **festve volt homlokzatok részére.**

**MAIL-HOMLOKZATFESTÉKEK**

nem kopnak,  
moshatók,  
egy mázolásra fed, nem kell alapozás, email kemény, csak hideg vízzel keverve  
használatra kész. Antiszeptikus, méregmentes. Ideális mázolás belső helyiségek,  
még nem festett homlokzatok, faépítmények, mint kamrák, pavilonok, kerítések,  
stb. részére. Kapható minden színárnyalatban, egy négyzetméter költsége 5 fillér.  
Mintakönyv és prospektus ingyen és bérmentve. **CARL KRONSTEINER, Wien, III.**  
Hauptstrasse No 120. — Raktár minden nagy városban.